

三原高新区:书写产城融合“三原答卷”

▶ 程鹏宇 本报记者 霍立峰 邓淑华

作为陕西省唯一被列入国家“十四五”重点支持的县域产业转型升级示范园区,三原高新区遵循“一区多园、园城互动、产城一体、融合发展”理念,整合优化绿色食品工业园、新型制造工业园、生物医药工业园和现代商贸物流园四大园区,构建绿色食品、新型制造、生物医药、现代商贸物流四大产业集群,正成为关中地区产城融合与区域协同发展的典范,为县域经济高质量发展注入新动能。

关中平原,立冬时节。从西安市高铁北站向北出发,车行不到一小时,一座历史与现代交融的科技新城映入眼帘。这里就是三原高新区。

三原县是陕西省咸阳市下辖县,因境内孟侯原、丰原、白鹿原三原而得名,历史上是古丝绸之路东端重镇,具有深厚历史底蕴和丰富人文资源,素有“八百里秦川白菜心”之称,曾以“全国食品工业强县十大特色县”闻名。

如今,作为关中地区首个县域省级高新区,诞生于2015年的三原高新区正书写着推进传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业培育,因地制宜发展新质生产力的新时代篇章。

数据印证发展。2025年1-10月,三原高新区规模以上工业总产值达186.65亿元,占三原县规模以上工业总产值的90.3%。通过“一区四园”模式,三原高新区已集聚世界500强企业5家、中国民企500强9家、上市企业18家,累计培育高新技术企业110家、科技型中小企业152家。

这里没有一线城市的资源禀赋,却用10年时间完成从食品强区到科创高地的跨越;没有顶尖高校和科研院所集聚,却构建起科技成果转化的桥梁;缺乏沿海开放优势,却以优质营商环境赢得世界500强、中国民企500强和上市企业青睐。

当前,三原高新区作为陕西省唯一被列入国家“十四五”重点支持的县域产业转型升级示范园区,正成为关中地区产城融合与区域协同发展的典范,为县域经济高质量发展注入新动能。

四大产业协同并进

“我们依托民用特种设备制

造核心技术,深度参与城镇小区建设,通过电梯产品安装服务,助力城市更新与居民生活品质提升。”陕西中振新材料科技有限公司(以下简称“中振新材料”)总经理王振军表示。

中振新材料是中振集团控股子公司,总投资1.4亿元,建设生产线10条,目前年产电梯约1500台。它不仅填补了西北地区高端电梯制造的空白,更展现了三原新型制造工业的深厚底蕴与旺盛活力。

早在20世纪60年代,三原就成为陕西省工业制造基地。近年来,三原高新区坚持以科技创新引领产业创新,通过建设三原科创中心,推动传统产业数字化升级,并培育以航空装备制造、汽车关键零部件、新材料等为核心的新兴产业,形成了新型制造产业集群,集聚了宏远锻造、联塑科技等一批骨干企业,2024年实现营业收入93.46亿元。

新兴产业发展的背后,离不开物流体系的强力支撑。

走进陕西华阳物流有限公司(以下简称“华阳物流”),一条铁路专用线旁,几十个35吨集装箱整齐排列,即将通过工业搬运车辆摆渡并发往全国各地。

“华阳物流采用‘铁路干线+新能源短驳’联运模式,把公路干线运输货物转移至铁路干线,不仅提升了运输效率,更大幅度降低了碳排放。”华阳物流相关负责人表示,陕西华阳物流园有4条铁路专用线与13万平方米中转仓储设施,为煤炭、钢建材、装备等各类大宗货物提供运输、仓储服务。“此外,我们还提供大宗物资集采、询价议价、信息共享、信息咨询等供应链服务,助力供应链上下游企业共同发展。”



如今,华阳物流园持续深化“物流+科技+产业”融合,引领行业绿色化、智能化发展,被评为国家第四批全国多式联运示范工程创建项目。

中振新材料、华阳物流只是三原高新区产业发展的缩影。

“十四五”期间,三原高新区锚定创建国家高新区的总体目标,遵循“一区多园、园城互动、产城一体、融合发展”理念,整合优化绿色食品工业园、新型制造工业园、生物医药工业园和现代商贸物流园四大园区,构建绿色食品、新型制造、生物医药、现代商贸物流四大产业集群。其中,三原县绿色食品产业集群、三原县生物医药产业集群先后荣获陕西省中小企业特色产业集群称号。

如今,三原高新区绿色食品产业集群已形成“龙头企业+包装配套+物流服务+能源供应”全链条生态;生物医药产业覆盖中成药、化学药等全产业链环节;新型制造产业依托航空、汽车配套及新材料企业集群,加速向高端化转型,产业协同链动升级;现代商贸物流产业快速发展,成为区域经济的重要支撑。

凭借四大产业协同并进,三原高新区迈向高质量发展新阶段。

推进政产学研一体化 成果转化

“在重点引进科技含量高、市场前景好的项目的同时,要构建新型科技创新体系,打造‘政产学研’一体化的科技成果转化新模式。”这是三原高新区管委会主任文锋常挂在嘴边的一句话。

自2024年初《咸阳市促进科技成果转化条例》颁布实施以来,三原高新区结合园区产业特色和发展实际,通过加强组织领导、完善政策体系、搭建创新平台、强化产学研合作等一系列措施,全力促进科技成果转化。

三原高新区成立了以管委会主要领导为组长的工作领导小组,先后出台了《三原高新区关于促进科技创新的若干政策措施》《三原高新区科技成果转化专项资金管理办法》等一系列配套政策文件,从财政支持、税收优惠、金融服务、人才激励等方面,为科技成果转化提供全方位政策支持。三原高新区还设立科技成果转化专项资金,用于



支持科技成果转化项目、创新平台建设、科技型企业培育等。

2024年,三原高新区与6所高校签订校地战略合作协议,引导60余家企业与高校和科研院所建立产学研合作关系,促进科技成果在县域转化应用。技术合同交易额完成10.29亿元,创历史新高。三原高新区积极组织白鹿、达利、誉邦等行业领军企业开展科研攻关“揭榜挂帅”,支持联塑科技、宏达植化创建陕西省级技术研究中心,依托企业建成国家级实验室1个、陕西省级实验室1个、咸阳市级研发机构2个。

从2023年起,三原高新区设立专项资金支持秦创原三原科技园成果转化先行区建设。以总投资9600万元的三原科创中心一期项目为科技转化承载平台,清河湾智能机器人创新应用研究院、双碳运营中心、碳硅新材料研究院等项目陆续落地建设,投资22.6亿元的空天动力陕西实验室试验测试基地项目也已开工建设,为秦创原创新驱动平台建设提供有力支撑。三原高新区还加强与科研机构和高校的合作,建立创新合作模式,实现“研发在外地、转化在三原”。

2024年,三原高新区共组织校企对接活动8场次,达成合作意向30余项;引进科技成果转化项目15个,涉及新能源、新材料、生物医药等多个领域;支持科技成果转化项目10个,总投资额达5亿元。“从0到1”的突破正在实现,“从1到100”的蝶变正在发生。三原高新区,正成为三原科技成果转化的“首站”与“热土”。

推行“五度”工作法

“有求必应、无事不扰。”这不是一句口号,而是三原高新区营商环境的真实写照。

“我们感受最深的是高新区‘服务型政府’的定位。管委会真正做到了‘有求必应、无事不扰’。无论是项目审批的‘绿色通道’,还是遇到生产经营中的具体难题,只要找到管委会,总能得到快

速的响应和解决。”王振军表示。

2024年、2025年连续两年,三原高新区入选“中国开发区营商环境百佳案例”,成为西部地区唯一入选的县域高新区。其背后,是一套系统化、精细化、人性化的服务机制。

三原高新区推行速度、温度、信度、高度、广度“五度”工作法,常态化开展“三送三解三优”行动和“政银企”金融服务座谈会。

在创新服务机制上,三原高新区推行“园小二”管家服务体系,提供“一企一策”精准服务,并建立“单月一座谈、双月大走访、年度总表彰”机制,常态化解决企业实际问题。

在优化审批流程上,三原高新区实施“标准地+承诺制”和“拿地即开工”模式,缩短项目落地周期;推进投资项目“容缺受理+承诺制”,提升审批效率。

在深化园区管理改革上,三原高新区探索“管委会+公司”运营模式,组建三原高新集团,将资源向经济发展一线集中。

在精准招商模式上,三原高新区采用“基金+产业链”“基金+重大项目”联动招商。

在强化人才支撑上,三原高新区持续开展“百名博士进三原”系列活动,建立高层次人才服务平台。

2024年,三原高新区新增规模以上工业企业12家,专精特新企业4家;共引进高层次人才10名,急需紧缺专业人才50名。营商环境已成为三原高新区高质量发展的“金字招牌”。

“十四五”收官在即,“十五五”蓝图已现。

面向未来,三原高新区将积极构建更具竞争力的产业生态,打造区域科技创新策源地,推动绿色智慧发展迈上新台阶,深化区域协同与改革开放。”文锋表示,三原高新区将以新质生产力为牵引,以国家高新区、国家级零碳园区创建为目标,奋力谱写县域经济高质量发展的“三原答卷”。

三原高新区供图